

众志成城抗击强降雨

·动态



省军区出动千余名官兵奋战抗洪一线

本报那大8月19日电（记者李磊 通讯员刘华 陶昱）记者今日从海南省军区了解到，8月18日至19日，海南省军区官兵连续奋战在抗击洪水一线，累计出动官兵1000余名。

8月18日16时，海口市府城夏瑶村因积水严重导致随时可能塌方，数百名群众急需转移。接到任务后，海南省军区某炮兵团200余名官兵紧急出动，开赴一线。他们采取先用铺彩

条带进行固定后用填埋沙袋加固地基，防止塌方情况发生。官兵连续奋战10余个小时，加固地基使用沙袋达3万余袋，险情基本得到控制，居民全部安全转移。

8月18日17时，位于东方市罗带河畔的中海油东方石化有限公司的一座高压电线塔受到洪水威胁，如不及时采取有效措施，电线塔很快将会被洪水冲垮倾倒。在东方市集训的

127名民兵第一时间赶到现场，连续奋战7小时，使用沙袋将湍急的洪水挡在电线塔30米之外，及时化解了险情。

今天上午9时，省委常委、省军区政委刘新率工作组赶赴儋州市新州镇，指导部队救灾工作并视察灾情。目前，新州镇有5个村庄受灾严重，深水区达2米。今天凌晨才结束了对儋州雅星镇红岭水库堤坝加固的

海南省军区某海防团50多名官兵，又连夜紧急赶到新州镇转移群众。刘新跟随官兵们一起登上冲锋舟，实地察看水位情况、转移群众。当得知海南省军区驻儋某部官兵已经连续奋战两天，刘新叮嘱大家一定在抢救群众生命财产安全的同时，要注意自身安全。

刘新对省军区驻儋部队积极落实防汛措施，确保减灾救灾工作有序

推进给予充分肯定。他指出，参与救灾部队要把群众的生命财产安全放在首位，竭尽全力转移被困群众，最大程度降低暴雨带来的财产损失。领导要第一时间在场指挥协调，确保救灾工作安全高效。参与救灾部队要加强物资补给和部队管理，确保救灾期间官兵和受灾群众的休息吃住能够得到有效保障，持续打好抗洪攻坚战，并筹划做好灾后工作。

严密防范次生灾害 尽快恢复正常秩序

◀上接A01版

要尽量缩短百姓受灾时间，尽快缩小受影响的面积，尽早恢复人民群众的正常生产生活秩序。有关部门要加派力量，全力以赴加强重要节点基础设施、设备的抢修，尽快恢复水、电、气、通信的正常使用。要做好消杀防疫、稳定菜价等工作，严厉打击人为提价、借机涨价行为。农业等相关保险机构要提前介入，有关部门积极配合，确保受灾农民得到及时支持，尽快展开扶苗、抢种、补种等生产自救。

刘赐贵强调，总结防御汛情和抢险救灾要把目光放长远，深入总结此次防汛防风工作的教训和不足，根据存在的问题，有针对性地加强水利基础设施、抢险救灾能力等方面建设，从根本上提升海南的防灾减灾能力。有关部门预计今年下半年影响海南的台风可能偏多，要提前研判、精准预报、科学调度、统筹准备，把可能给海南造成的影响降到最低程度。

省委常委、常务副省长毛超峰，副省长李国梁、王路、何西庆，驻琼武警部队领导李谷建、雷万军、彭忠平、李勇，省政府秘书长陆志远出席会议。

儋州： 超40万人受灾 经济损失4.56亿元

本报那大8月19日电（见记者林晓君记者易宗平 通讯员李珂 张琳）今天召开的儋州市灾后恢复生产重建工作会议透露，受南海热带云团和台风“电母”影响，截至今天13时，该市受灾人口40.38万人，受淹村庄159个，倒塌房屋227间、损坏221间，转移受灾人口3.9万多人，直接经济总损失约4.56亿元。

此外，持续暴雨天气致使儋州159个村庄受淹，均发生水源被污染、饮水困难问题。全市受灾农作物约23万亩，其中粮食作物约17.01万亩，经济作物约5.39万亩，其他成灾约0.6万亩。禽畜损失9.1万（头）。

据了解，从8月13日开始，儋州就已开展系列应对行动：及早部署，安排干部加强值守和深入村组农户家排查危险；调运物资，及时转移危险地的群众；监管避风渔船，并将科学蓄水和排洪相结合；对可能发生的地质灾害进行预警。

就如何做好灾后恢复生产和重建家园等工作，儋州将从多方面推进：加快恢复保障系统供应，尤其要求供电、通信在两天内恢复；监控物价，调运新鲜蔬菜，抓好“菜篮子”工程；及时补充种子种苗，尤其是简化救灾物资发放手续，确保物资第一时间到位；加强灾后防疫，确保群众健康；继续派驻市镇干部走村入户，做好灾后安抚稳定工作。

临高： 34万人受灾 192个村庄被淹

本报临城8月19日电（记者李佳飞 特约记者吴孝俊）受今年第8号台风“电母”影响，连续3天临高县境内普降暴雨，致临高县境内一片汪洋似“水城”，县城交通全部瘫痪。

据初步统计，临高全县受灾，其中临城、博厚、波莲、南宝、加来、调楼等镇灾情比较严重。全县受淹村庄192个，受灾人口34.46万人，被水围困村庄111个，转移群众18867人，农作物受灾面积27.57公顷，房屋受损116个，倒塌房屋33间，损坏小型水库1座，冲毁塘坝1座，损坏灌溉设施54处，损坏小水电站1座，直接经济损失达4.55亿元。

东方： 20万人受灾 经济损失3.38亿元

本报八所8月19日电（记者徐一豪 特约记者高智）今天上午，记者走访了解到，东方市城区的积水基本退尽，交通恢复正常，但部分区域尚未恢复供水供电。在前往四更镇的路上，记者沿途见到不少村民已经着手开展生产自救，或疏浚水沟，或扶正禾苗。

在村干部的带领下，四更镇上荣村60多名村民分成几组，挥舞着铁锹在疏浚县道旁的排水沟。“这次强降雨村里淹水比较严重，今天一早各家各户都派出一名劳动力，齐心协力排除积水。”上荣村党支部书记、村委会主任吉安说，尽管是义务劳动，但大家的积极性很高，没有丝毫怨言。

据东方市“三防”办主任符启福介绍，东方此次持续强降雨的降雨量几乎赶上往年全年水平。据统计，8月14日8时至19日11时，全市平均降雨量691.2毫米，雨量最大的三家镇达912.6毫米，“往常年平均降水量也就900毫米左右。”

持续强降雨，给东方带来了较大经济损失。据统计，截至今天9时，全市受灾人口达20.62万人，直接经济损失3.38亿元，其中农作物受灾面积达9.6万亩。



武警官兵救灾

8月19日凌晨，临高县抱美一水库受强降雨影响库区水量骤增，水面位置距土坝顶端仅40厘米，随时可能出现洪水漫顶的危险。武警海南省总队出动100余名兵力夜驰100公里赶赴现场救援。官兵们连续奋战8个小时，装运9000余个沙包，将长达50余米的土坝整体垒高近3米，水库险情得到有效控制。图为8月19日凌晨3时，武警官兵在抱美一水库顶部进行堤坝加固。

本报记者 李佳飞 特约记者 吴孝俊/文 本报记者 张茂 通讯员 杨瑞明/图

我省终止防汛防风Ⅳ级应急响应

琼岛多地今天仍有雷阵雨

本报海口8月19日讯（记者叶媛媛 孙慧 通讯员符晓虹 吴煌禾）记者从省气象台了解到，由于今年第8号台风“电母”逐渐远离我省，今天起我省降雨将明显减弱，省气象局已于今日11时解除暴雨Ⅳ级预警，同时继续发布台风Ⅳ级预警。气象部门预测，20日白天到夜间，我省多地仍有局地雷阵雨。

从今天17时起，省“三防”总指挥部终止防汛防风Ⅳ级应急响应。据气象部门监测，今年第8号台风“电母”（强热带风暴级）今日17时已位于越南河东市境内，最大风力9级（约83公里/时）。

截至8月19日17时，儋州、临高、昌江等市县向受灾群众发放

全省民政部门向灾区供应救灾物资



截至8月19日17时，儋州、临高、昌江等市县向受灾群众发放

- 饼干、面包等干粮1.5万公斤
- 矿泉水12.4万瓶
- 方便面3.3万盒
- 八宝粥2.8万罐
- 雨衣380件
- 被子1104床
- 草席100张
- 手电筒、应急灯100个

制图/陈海冰

省救灾物资储备中心做好了调运准备，将根据需要，随时向灾区调运救灾物资

◀上接A01版

眼前的景象恐怖得吓人，战士刘立勇嘴里紧紧咬着手电筒，握紧了绳子，他的前面，就是欧阳文健和曾绳团。

离目标点还远，看不到人影，洪水却没过了腰，又快到了胸口，边防派出所教导员丁华志看情况不好，大喊：“快撤退！”

已经来不及了，瞬间，一个大浪拍打过来，曾绳团被洪水裹了进去，紧接着是刘立勇，而站在最前面刚要伸出手的欧阳文健，还没等拉住兄弟，也瞬间被拍打了下去。

十几秒的昏迷后，刘立勇醒了，嘴里还狠狠咬着手电筒，他被冲到一处浅滩，借助那一点点微弱的光，搜寻着欧阳文健，可是再也没有找到……

农民之子

欧阳文健就这样走了。19日上午9时45分，在博厚镇老村村口，人们找到了他。

赶来的乡亲泣不成声：“他是为了救我们农民兄弟才牺牲的。”博老村委会副主任杨平和乡亲们说。

就如一棵小树苗成长一样，欧阳文健22岁的人生平凡得没有令人羡慕的光环，唯有在博厚镇墟边防支

激流中的永生

队的小院子里，他有让很多战士羡慕的地方，有功夫，会打拳。

欧阳文健1994年出生于湖南桂阳农村，父亲早年在工地当建筑工人，过度劳累落下了病；母亲便南下广东打工赚钱。欧阳文健还有两个弟弟，在从少年走向青年的生活里，他坚强地把自己看成是这个家的“顶梁柱”，而这份坚强，是他从脆弱中走来。

欧阳文健曾很坦诚地跟机动分队队长符芳竹说，“年轻人所有的弱点我都有过，比如自卑。”

欧阳文健从小习武，武术占据了他童年的大部分时光，学习专业文化课的时间少。丁华志在欧阳文健正式转为士官前曾和他做过一次长谈，部队管这叫“思想摸底”。那一次，也是丁华志印象中跟欧阳文健聊得最长的一次，“欧阳渴望能够留在部队，他说‘我是军人，是战士，我没有读过什么书，可能就是很多人眼里没有文化的人，我自卑过，但我真喜欢部队，真想留在这里，留在了这里，我感觉就能为这个社会做点什么了，我就觉得我有自己的一片立足的天地。’

在他的内心，他最担心的还是父母的身体和两个弟弟的生计，丁华志发现，欧阳文健每个月4000多元的工资，只给自己留下500元，剩下的全部寄回老家。“谁说90后的孩子都稚嫩，娇生惯养？我们的兄弟却是这样的！”

二班战士陈警珍是儋州小伙子，两年前入伍，欧阳文健带着这个“新兵蛋子”去美所村协助抓捕毒贩，他带队一组6人，把陈警珍保护在身后，叮咛

他，“装备带好，要小心，跟紧了！我在前，你跟住我！”警珍再度想起逝去的欧阳文健，噙着眼泪说，“他真心地护着我，他就像我的哥哥。”

西望澜江

在支队，大家眼中的欧阳文健很有“兵样”。我们问：什么是“兵样”？他们回答说，“忠诚、服从命令、听从指挥、不折扣，欧阳文健就是这样的人。”

转为一级士官后，支队对下士规定每三年有两次假期，可每快到春节时的战士回家探亲时，欧阳文健反而不走了，“大家都回家，总要有留下值守的，就留我吧。”

欧阳文健曾动情地对战友说，在救援中，曾经看到一个痛失孩子的母亲，手里抱着一卷孩子的衣物赤脚走在雨中，眼中的泪水比脚下的雨水更加浑浊。灾难，往往让人承受比常人更多的艰辛，而这些考验与艰辛，像一把钢刀，重新雕塑着人的内心。

在思想政治教导中，支队里有不少“95后”战士，年纪小，他们面对几乎隔天就有15公里的长跑训练，有时候打“退堂鼓”，欧阳文健就鼓励小战士：“军人、战士的职责和习惯，都在于养成，就是日复一日地练，我们要对得起这份责任。”

在日常业务训练中，年轻战士擒拿格斗的能力很多是欧阳文健手把手教出的。“见到案发现场，一定要先控制住毒贩，搜查身上刀具，带回队里处置。”小战士陈警珍在“哥哥”的教导下，还学了一套很棒的擒敌拳，小战士动情地说，“或许，亲哥哥也没有这么深的感情。”

欧阳文健看得懂使命，因而更加珍惜以有限的生命为群众做事情；他淡泊名利，因而更加珍惜别人的荣誉；他生活简单，因而更加珍视与家人、战友、朋友的感情。

8月18日夜领任务出发前，刚结婚不久的战友曾绳团把手上的结婚戒指摘了下来，递给刘立勇，让阿勇帮放在宿舍里收好，“带着戒指不方便，万一有什么，也得留下这枚戒指。”

欧阳文健看在眼里，知道他惦记媳妇，“兄弟，别想那么多，我在呢！”

就这样，欧阳文健把自己套捆在

了洪水面前放出绳索的最前头……

欧阳文健牺牲的地方，距离文澜江不到1公里的位置，战友们流着泪说，眺看文澜江，是欧阳文健最喜欢的地方，或许有一天他于天上有知，也会在博厚向西凝望文澜江，因为这里是他的挚爱的地方。

（本报临城8月19日电）